



《东海塘垦荒老人，你在哪里》后续

# “垦荒精神，是一笔宝贵的财富”

## ——市三中东部校区学生对话东海塘垦荒老人

8月份，市第三中学东部校区曾找到温岭市融媒体中心记者黄晓慧，希望通过记者的帮助，寻找当年参加过东海塘垦荒建设的老人，讲述一些东部垦荒的故事。当月，《东海塘垦荒老人，你在哪里》的新闻报道后，学校陆续收到了不少市民提供的线索。

通过对线索的整理，10月6日，学校安排8名学生分成两组，分别采访了曾经参与东海塘垦荒的陆里良和张定林两位老人。通过采访，同学们与垦荒老人零距离接触，从老人们的口中获得第一手资料，从而更好地体悟垦荒精神，进而内化为学习的动力，树立献身祖国，建设家乡的远大抱负。活动取得了很好的效果。

寻访垦荒老人活动是学校把艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新的垦荒精神校本化、本土化，打造特色德育课程的重要组成部分。东海塘围涂工程围垦面积达5.46万亩，前后历时长达37年，让曾经的沧海变成了桑田，在这个过程中，温岭人民克服了诸多困难，几代人付出了艰辛的努力。如今，东部新区集中了传统优势制造业、战略性新兴产业和现代服务业等企业，是温岭经济建设的主战场，是建设美好温岭的新希望。可以说，东部新区日新月异的变化，是一部东部新区的垦荒史，也是温岭人的垦荒史，凝聚了温岭人的垦荒精神。

### 心怀理想信念，一心为国出力

采访手记

城南采访组：  
带队老师 林珍慧  
采访者 陈祉彤、陈艺媛、陈姿伊、江薇怡  
受访人 陆里良



几百号人带着这些简陋的生活用品，就上去筑塘了。

陆里良说，那时候的冬天，地上结的霜有五六厘米厚，光脚踩在上面，钻心地疼，下的冰雹有鸡蛋那般大。在工地上都是赤脚劳动，在不知不觉中，脚会踩出血来。当时他们下地做工，工具简陋，只能想一些土办法，比如他们拿弓压进土里，旋转，利用弓弦切割泥泞的土，再用

手捧起泥土放置在溜板上。

陆里良回忆说，涨潮的时候，浪都能涌到胸口之上。当时有个闸口还没填好，出现了险情，急需人员修补，但是条件恶劣，修补难度大，没有人愿意前往，而他却抢着去。他说，当时没什么念头，就想着一定要把东海塘围垦好，再苦再累也要去。他告诉我们，面对着如此荒芜的地方，面对各种艰难险阻，他心中怀着理想信念，一心想着为国家出力，听到哪里最苦，最难，他便第一个冲上去。许多人受伤了，冻得不行了，他也会会上前去帮助他们。

围垦结束后，有人请陆里良在东海塘当管理员，但他有一颗淡薄名利的心，没有留下来。后来又参加了铜陵水库的建设，为温岭的发展作出了贡献。

陆里良相信，在所有人的努力下，温岭的东部一定会建设得更好。

### 在学习之地，开垦一片新天地

陈艺媛/文

采访完毕，我心中久久不能平静。陆老先生那清澈而又坚定的眼神不断在我脑海中浮现。时间带走了青春年华，却没有带走满腔热情。事易时移，陆爷爷依旧初心不改。曾经我以为，垦荒垦荒，便是开垦荒地，将不毛之地建设起来。但在采访完陆老先生之后，我对垦荒有了新的认识。作为一名学生，垦荒于我而言是以无惧吃苦的态度，无畏困难的决心，认真对待每一门课，听好每一课，记好每一个知识点，攻克每一道难题，从而建设知识的高楼，抵达未来的彼岸。

前辈们不怕苦不怕累的精神已深深铭刻在我们的心中，我们也将接过他们手中的锄头，在我们学习之地，开垦出一片新的天地。

李慧铭/文

许是因为生活的富足，我们这一代青少年对垦荒并不那么熟悉，又或许是因为社会的稳定，让我们无法真正体会到先人垦荒成功的喜悦。人们在物质上得到满足，但内在的东西却随时间逐渐变得贫瘠。于是，他们说，垦荒离我们很远，是上一辈的事情，但其实不然，在我看来，我也在自己的这片土地垦荒，见识更广，学习更努力是我开垦路上的小小目标。每当我偷懒，垦荒老人那沧桑而又朴实的笑脸就浮现于我脑中。他们不畏风雨，不惧苦难，一点一点开垦这荒芜的土地，只为下一代不再受苦。我们尚且不能肩负起祖国的未来，为社会造福，但我们能做到学习并继承垦荒老人“风吹雨打不畏险”的奉献精神，做自己力所能及的小事，无愧于先人的辛苦劳作，实现我们自己的“从无到有”，我们便能成为自己的垦荒者！

### 钱少活重，仍坚守岗位



他还向我们介绍，东海塘之所以选择目前的塘址，一是因为塘线短，可以减少工程量，二是因为这一带多分布山，可以取山岩用。而塘线除了绕着山进行确定，还根据地势高低进行确定，地势低，则海塘线往陆地缩，反之，则向东海凸。

张定林说，当时工地是泥地，土里有大量水分，特别是暴雨天气，工地总会泥

泞不堪，根本无法行车。他一边用手比划一边回忆说，用吸水板深插在泥沙之下，可以使泥土硬化，减少沉降率，这样让车不容易陷进去。天气恶劣时，工地上吸水板铺得密密麻麻。

谈到东海塘的桥，张定林告诉我们，每一座桥的两岸，与桥相接的部分，都有10米长、1.3米厚、与桥面同宽的混凝土浇筑，这样可以使桥与岸不会出现升降不平的情况。

张定林回忆说，当时东海塘设有闸口，一有台风，渔船就进入闸口，到塘内避风，渔船相接，十分壮观。他还回忆，在东海塘的浅水处，几乎每一块石头下都藏着三四斤重的青蟹。甚至还潜藏着巨鳗，他和他的伙伴们曾捕到一条河鳗，用尼龙绳将其绑住，一称，居然有60多斤！直到如今，依然有人带着渔网来这里捕捉青蟹。

